COFICINN ﬂ

DO ESTUDANTE

Qo1

Em competicbes esportivas, os atletas que alcancam as trés primeiras
posicdes sdo condecorados com medalhas denominadas ouro, prata e
bronze. Contudo, na Olimpiada e na Paralimpiada de Paris, a composigdo
das medalhas de ouro e de bronze entregues aos atletas, descrita na
Figura 1, ndo corresponde ao que seus nomes sugerem. A medalha de ouro
& apenas revestida com esse metal. A medalha de bronze, que deveria ser
composta por 67% em massa de cobre e 33% em massa de estanho, possui
outra composicdo.

a)

b)

c)

a)

Preencha, no gquadro da folha de respostas, qual deveria ser a massa de
cada um desses metais, Cu e 5n, em uma medalha olimpica de 437 g
para que ela fosse de fato de bronze?

Considere que a ginasta Rebeca Andrade, condecorada com medalhas de
ouro e de prata em Paris, decida utiliza-las para construir uma pilha. Para
iss0, ela retirou o hexagono de ferro das medalhas e esquematizou a pilha
representada na Figura 2. Sabendo que a atleta dispde de duas solugdes,
AgNO; e Au(NO;);, ambas de concentracio 1 mol/L, complete, na folha
de respostas, em gual compartimento cada solucdo deve ser adicionada
para gque a pilha funcione. Com a pilha funcionando, indigue qual metal
se deposita sobre qual medalha.

Umn dos problemas da obtencdo de Au é o uso indiscriminado de Hg pelo
garimpo. Nesse processo, 3 g de Hg dissolvem 1 g de Au para formar um
amalgama. O Au & purificado agquecendo o amédlgama e evaporando o
Hg. Considerando gue cada tonelada de sedimento de determinado rio
contenha 8g de Au, gual a massa de sedimento necessdria para extrair
os 6 g de Au presentes na medalha de Au? Assumindo que 60% do Hg
evaporado para a produgdo dessa medalha alcancem um corpo d'agua
de &6 milhdes de litros e gue a legislacdo brasileira adota a concentragdo
de 1x10® g de Hg/L como limite, esse corpo d'dgua seria considerado
praprio para consumo em relacdo ao Hg? Apresente os calculos.

RESOLUCAO

Medalha de bronze (Cu/Sn)
67% Cu/ 33% Sn
437 ——  100%

X — 67%Cu
X =291,8¢g
437 ——  100%

Y —  33%Sn

Y = 144,2g

(813 hexagonos cravados nas medalhas com o simbolo alimplco
sdo feitos de fermo. Para & resolugio da guestio, assuma que
elas foram retirados das medalhas,
A massa dos hexdgonos néo estd considerada na massa das
mgdalihas,

Figura 1
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Mote e adote:
Aut+3eT = Au® E"m+l5W
Agt+le” 3 Ag" E'=+08W




Metal Massa (g)

Cu 292,8g
Sn 144,2g
b)
/-'\\ i L Py
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Solugdo de: Solugdo de:
Au(NO:): AgNO:
———— Havera deposito de
ouro na medalha de
ouro, pois o potencial
padrdo de redugdo do
ouro & maior.
c) 3gHg —— 1gAu
1 tonelada de sedimento —— 8gAu
X —— 6gAu
X=0,75t
3gHg —— 1gAu
Y —— 6gAu
Y = 18gHg
x60%
Y =10,8g Hg
10,8g Hg —— 6x10°L
VA — 1L

Z=1,8x10%  (1,8x10°g/L)

Corpo de 4gua é imprépria, pois o valor obtido é maior do que o limite.



